Drugi projekt z labu - LZNK

Termin - piaty lab. W razie znalezienia bleddéw, niejasnoséci w opisie - prosze o kontakt.

Zaprogramowa¢ funkcje rozwiazujaca problem znalezienia wspélczynnikéw prostej y = ax +b
najlepiej przyblizajacej dane punkty (zx,yx) k =1, ..., m za pomoca metody Householdera tzn.
szukamy (a,b) takiego, ze

Z lazy +b— ypl* = H}ipZ |Gy, + b — yp|?

k=1 G k=1
czyli w funkcji rozwiazujemy LZNK A x [a;b] ~ ¢ z macierza A = [7, f] dla wektorow 1 =
[1,..., 17, &= [x1,...,2,]7 i wektorem prawej strony ¥ = [y, ..., Ym]" .

Jako input traktujemy wektory 7, dtugosci m, jako output uzyskujemy:
e wektor [a;b] z rozwiazaniem tego LZNK,
e macierz A z LZNK

e macierz gornotrojkatng R wymiaru 2 x 2 z rozkladu QR macierzy A metoda Householdera
tzn. A = Q % [R;0],

e dwukolumnows macierz B = [El, fLQ] wymiaru m X 2 -w ktorej odpowiednie kolumny to
wektory Householdera hy k = 1,2 dla macierzy Householdera Hj, takich, ze H, x Hy = Q).

Jesli kolumny macierzy A okaza sie zalezne liniowo - funkcja ma zwrocié odpowiedni komu-
nikat na ekran.
Testy:

1. Przetestowaé dla dwoch réznych punktéw z réznymi xy - czy znajdzie prosty przechodzaca
przez te punkty

2. Przetestowaé dla punktow lezacych na prostej: tzn. wzia¢ kilka roznych (losowych?) punk-

tow 2 yp = 2 % 2 — 10 i sprawdzi¢ czy funkcja zwroci a = 2,b = —10.
3. Przetestowa¢ dla punktow lezacych blisko danej prostej tzn wziaé np. zp = k/m dla
k=1,...,mdlaroinych m > 1z y, = xx+2+¢; dla ¢, losowego z zakresu [—1e—3, le — 3]

(funkcja octave’a rand() zwraca losowe punkty z zakresu [0, 1]).

4. Sprawdzié¢ czy rzeczywiscie dla otrzymanych wektoréw Householdera i macierzy R, A za-
chodzi

np. dla przyktadéw z poprzednich podpunktow (w tym celu mozna stworzy¢ macierze Hy
i [R;0] i te trzy macierze wymnozy¢).



